



台风过后/烟火如常

□奚晓文

初夏玉米香

□施国标

玉米，城里人有“珍珠米”之称，这让“玉米”瞬间高贵了起来。

时下正是吃玉米的季节。几场夏雨一过，齐刷刷地把田野里的作物浇灌得翠绿一片，拔节的速度加快。

玉米，的确长得疯，屈指可数的几天，冷不防让你换了眼。这夏季一到，温度上窜，催得玉米株“跳跃”了起来。充沛的营养，让玉米秆粗壮有力，长长的叶片，弯腰垂挂，叶根间还在偷偷地吐着须须头，它淡淡的红，又从淡淡的“白”中渐变而来，这是个可喜的讯息，它将要出穗了。

玉米，在时下的田野里种得不算多，成片的种植已经早已远去了。眼下只有一部分田块可闻到玉米的清香，在农家的田园里也只有几垄的玉米栽种着。覆盖在大田上的尽是些西瓜、甜瓜或是丝瓜。现在农家人种点玉米来只是用来调剂胃口的。但玉米，仍有着它香糯诱人的一面，市场冲击力再大，农家人也不会忘记种几垄来的。

玉米秆顶端的“枪花”出来了，这是玉米成熟的标志，我常常去撕开玉米壳，用手指甲去扳玉米穗粒，看是否已长得饱满，一旦能抠出玉米粒的浆液来了，它可以“板”下来煮食了。玉米自幼至成熟生长在壳里，不受外部害虫侵袭，故当你撕开玉米壳时，玉米粒光鲜似玉。

要煮玉米了，方法简单明了，加了清水和投了少许盐屑即可，纯然是原汁原味，香糯中又略带出甜味。

花米是庄行的品牌，花米是庄行的名片，花米庄行是农耕的立本，花米庄行是历史的遗传。志书曰：“……而松江之布，尤首推奉贤之庄行。”庄行由此而扬名四海，彰显绝对的不凡。

四六比例的种植棉花、水稻，活跃了一年四季男耕女织的乡村习惯。家家有孵机，纺纱织布是农妇的传统手艺，家家有摇缸臼，男人舂米保证家中三餐的淘米烧饭。

现在怎样了？只种水稻不种棉花，花米庄行，掀不起那个年代的兴旺波澜。老街也消失了当年的热闹，一些古建筑、古文物遭到不同程度的人为损毁和失散。

以我已见，恢复农民的棉花种植，不论面积多少，只要到了十月，银棉朵朵开到了蓝天。农民，你挑一担，我背一袋，匆匆地上了路，能见花行从庄行东街一直延至西市梢，处处交易频繁。

至于，庄行老街的模样也可作一番精致的梳理，南桥塘东西打通，使致活水哗哗地流入人们的双眼。

台风

□高明昌

家里的水落管子开出来的水，像烧烫的开水。这个时候，我心里想，台风最好来一下。

台风一来，再热的天也会变得阴凉，另外可以呆在家里不上班。

这是好处，有好处必然也有坏处。

小时候最盼望台风来，但台风来后却又怕了，台风一来，全家人最担心的就是怕风把家里的房顶吹掉，房顶一吹掉，家就没有了。

外面，风大雨也凄厉，发出一阵又一阵的咯咯声；透过窗玻璃，听见了风声的鬼哭狼嚎，也看见了雨点，那些雨，像是枪管子里弹射出来的水柱，坚强有

力，合着风的力道，它们什么都敢碰。

母亲叮嘱我们，坐好。我们坐好了，双手扣住凳沿。

母亲在客厅的门后面，眼睛贴住缝隙，一直在往外面看。

父亲在猪棚那儿，用木头，顺着风的吹向，顶住了猪棚的一只角，他是怕猪棚坍了，压死猪猡；母亲是怕台风过大，把父亲吹走，吹得远远的。

那时的我们以为要出大事，非常惊恐。

父亲回来了，母亲一把将父亲拉进了里屋。父亲说：没事。

怕房顶吹掉是儿时台风来时的心境，现在台风再大心里也

不怕。

现在，在镇上的房子里看台风，看到的总是大树的摇曳，大树像一片绿色的海洋倒过去又翻过来，一直不停歇；雨也是大的，雨点组成雨幕，狠命地撞击着窗户的玻璃，但玻璃也硬气，每个雨点到了它的面上，除了咣当声响的大小以外，雨点全部碎光。

几个小时重复这样的情景，后来，台风累了就走了，像是到休息的地方去了。

我们开了窗户，发现树叶碧绿生青，天空一片湛蓝，原先几百米以外的人看不清楚，现在什么都看清楚了，而最让人感觉惬意的是：热浪全部消退。

看见了，也感觉了，其实我熟悉的外面世界基本还是老样子，开心。

游走东沙文化古镇

□吴毓

驱车四个多小时，我们在三江码头摆渡至秀山岛，再一路到达岱山县东沙古渔小镇。翌日清晨我和先生吃罢早餐就兴冲冲上街闲逛，走走看看，这个未被人熟知的渔家小镇，没有鳞次栉比的商摊商铺等浓重商业味，却是人文气息浓郁，乡风乡貌纯朴，环境干净整洁，空气清明透爽。虽然暑天溽热，气温颇高，但我们仍兴致高昂。悠悠巷道的沿街一家连一家皆有收藏馆或陈列室，我们走进第一家就是东沙镇红色教育基地——中共工委革命史迹陈列室，这是为东沙民众输送精神文化场所，也是新时代文明实践站，社区综合文化服务中心。紧挨礼堂左边是岱山布袋木偶戏馆，木板展示台上，褚红色帷幕前有个漂亮的袖珍戏台，上演布袋木偶剧：“生旦净丑，演尽人间喜怒哀乐；方寸舞台，传承民族文化”。

台后整齐地摆放着各色道具，包括二胡及小京镲，非遗传承人王嘉定，时常为大家营造了小镇快乐，送上精神享受。

最有看点的是中国海洋渔业博物馆，建于2004年，由民国初期建造的一幢二层楼木结构的四合院，面积达1200平方米，展区由海洋资源馆、渔业捕捞作业方式馆、贝壳馆、渔业习俗馆等组成，特别是贝壳馆里形形色色，大大小小的贝螺壳，认识的不认识的，让我眼花缭乱，趣味甚浓，它具备全世界藏有最多贝螺壳类千多种，展馆现已为舟山市青少年素质教育基地。

我们在东沙古镇感受到浓浓的文化氛围，体验了特色人文

品味，尤其是通过红色文化展示颂党恩表初心，让我们更沐浴了一场深刻的精神文化熏陶和启迪，东沙古镇不愧为浙江省历史文化名镇，浙江省文明乡镇的荣誉称号。

晨歌唱好

□詹超音

一天中时间最紧的是晨，要为生计赶路，好像什么都要做，什么都等不得。扶着把手，望着人群，谁不是眼光里藏着希望，脸上写着努力。

晨的力量一天就一次，就像投入井里的桶，要恰好到位，浅满在此一举。晨若不振作，全天无力，无力就提不了任何东西，拿不出东西，一天就是白干。

晨需要补充，而且要及时，老不在意，老是敷衍，肚子会慢慢失去记忆，不再提醒。百分之八九十的人都如此，通病。

晨时最适宜去听远来的聲音，不吵不闹，心跳缓缓加速，神不乱，人不慌。外表要打理，内心也要调整到较好的状态。

若睁眼，世界就是你的，这样多好！

我早已退休，无事了。但好像有事那样，把着点，按时出门。我可以到熟悉的地方看看，到陌生的地方望望，往脑子里塞些见闻。没什么看，没什么望，就找个地方歇脚，把贮存的看和望抖落出来，拾掇拾掇，看能整出个什么来；像拉面那样拉，越细越好，有韧劲，总有赏识。

昨日很好，今日要更好。

老对青，暮对晨，花香对鸟语，夕阳对朝霞。

花米庄行狂想曲

□王海

东打通庄行路，经过野竹林，到达李匠桥，西打通填土的地段，连接孙家浜，诠释老街水系的完善。

这西市梢的南桥塘上有一座石桥，名启秀桥，建于清代，桥成拱形，13步级，两旁石栏杆上的小石狮守望着行人的安全。“潮上春城环海鱼盐囊钥里，虹垂两岸万家烟千缕霞中；‘壮一邑之屏藩气连峰泖，分三吴之形势秀甲东南。’

启秀桥石块堆叠，造形考究，气势雄伟，早该原地仿造，形成一方旅游热点。再看河南街小河滩之水，滞留不前，渐渐变样，重挖南亭公路朱家港，让游船驶至庄行政治文化中心，看到满目秀丽璀璨。

在庄行东市梢，有一座明代建的贞节牌坊，高高耸立，皇上圣旨刻于横石，阳光下金光闪闪。“邹维狱叶氏”，呵！邹叶氏二十亡夫，怀孕而不嫁，她生下孩子扶养至入朝做官，感动皇帝立下牌坊永作纪念。

左旁的南桥塘上的库桥，也可还原于木桥，庄行形成，起因于一庄氏人家，走库桥，开起花行小店。渐渐地招来南来北往的商人，花米行向西延伸，兴旺成花米庄行，名噪四时江南。

尚有一个设想，八字桥边重建关帝庙（原庙南宋建），纪念桥南岸（路西）再造杨阿太庙，见见银杏树的高入云天。李匠桥北滩的赐福庵，也应重见它的规模和影响，白云庵里的尼姑于上世纪八十年代仍守护着庵房13间。

从环龙桥南岸，沿南桥塘一路向东，筑路造风景，小摊位、红麻棚、纪念塔、猎獾山……在庄行学校（中学部）东北角一处，圈作农耕体验园，风打车、牛打车、脚踏车，秧秧唱田山歌，收稻看挑担。

再在庄行镇上陈列“乡愁九奇”，到中国第一农民诗人王海草舍，参观名人书画，欣赏万余诗篇。花米庄行，有花米才能发展，有文物才能兴旺，有名人才能热闹，狂想曲没有狂想，真实的还以南齐、五代、南宋、元、明、清的原来容颜。